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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 3005 5.6 1.1 6 93.5 100
2 3006 5.2 1.7 8 64.7 100
3 3005 6.2 2.1 10 61.7 100
4 2997 9.9 4 17 58.3 99.7
5 2987 5.5 2.5 10 55.4 99.4
6 2994 6.9 2.4 10 68.6 99.6
7 113 11.6 9.3 40 29 3.8
8 43 17.2 8 40 42.9 1.4
9 2816 18.9 9.2 40 47.2 93.7

10 4 4.5 3.9 40 11.3 0.1
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ADRAN A

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol ar y papur.

1.	 Defnyddiwch y termau yn y blwch isod i ateb y cwestiynau sy’n dilyn.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (a)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio’r hyn sy’n rhoi’r hawl i bobl i fod yn gyfrifol am 
rywbeth (to be in charge)?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (b)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio data sy’n cael eu hysgrifennu mewn geiriau 
manwl yn hytrach na rhifau?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (c)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio grŵp bach sydd â mwy o bŵer a chyfoeth na 
grwpiau eraill?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (ch)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio pan fydd grŵp o bobl yn cael y bai yn annheg am 
broblemau’r gymdeithas?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (d)	 Pa derm sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio ymchwiliadau sy’n defnyddio data pobl 
eraill?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

	 (dd)	 Pa derm sy’n cyfeirio at les pobl yn nhermau pethau fel ble maen nhw’n byw, eu hiechyd 
a’u hapusrwydd?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Ansawdd Bywyd,     Awdurdod,     Ymchwil Eilaidd,     Ansoddol,     Elît,     Gwneud bwch dihangol
		  (scapegoating)





Sticky Note
Roedd yr ymgeisydd hwn wedi ennill 85 o farciau, felly cafodd radd A*.





Sticky Note
4 marc. Cafodd nifer sylweddol o’r  ymgeiswyr farciau llawn am y cwestiwn hwn. 

Sticky Note
Sylwadau cyffredinol o safbwynt rhai tueddiadau cyffredinol. Gweler hefyd adroddiad y Prif Arholwr.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

2.	 Edrychwch ar yr eitem isod ac atebwch y cwestiynau sy’n dilyn.

[Addasiad o adroddiad wedi’i gyhoeddi gan Sefydliad Joseph Rowntree (Gorffennaf 2012)]

	 (a)	 Faint roedd angen i rieni ei ennill i’w cadw eu hunain a dau o blant yn 2012?	 [1]

	

	 (b)	 Gan ddefnyddio’r eitem, nodwch ddau grŵp oedd â llai i’w wario ar rai eitemau yn 2012.
			   [1]

	

	

	 (c)	 Gan roi enghreifftiau, eglurwch ystyr tlodi cymharol.	 [3]

	

	

	

	

	

	

	 (ch)	 Nodwch ac eglurwch un rheswm pam mae’n bwysig bod ymchwilwyr yn cael gwybod am 
newidiadau mewn safonau byw yn y DU.	 [3]

	

	

	

	

	

	

Bob blwyddyn mae Sefydliad Joseph Rowntree yn cynnal arolwg o’r farn gyhoeddus 
(public opinion) i gael gwybod beth sy’n cael ei ystyried yn angenrheidiol ar gyfer “safon 
byw derbyniol yn gymdeithasol”. Mae’r hyn sy’n cael ei ystyried yn angenrheidiol yn 
newid dros amser. Er enghraifft, erbyn 2012 roedd mynediad i’r rhyngrwyd yn cael ei 
ystyried yn hanfodol.
Yn 2012, roedd ar deulu â dau o blant angen ennill £36,800 er mwyn gallu mwynhau 
safon byw derbyniol yn gymdeithasol. Yn ystod y blynyddoedd diwethaf mae prisiau wedi 
codi’n fwy nag enillion cyfartalog, ac felly mae gan bensiynwyr a theuluoedd â phlant lai 
i’w wario ar bethau fel bwyta allan a phrynu anrhegion. 









Sticky Note
2 farc. Fel gydag ateb 2(c) mae peth dealltwriaeth yma, ond gellid bod wedi rhoi enghraifft benodol o ‘deuluoedd mewn perygl’.

Sticky Note
2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi dilyn y cyfarwyddyd yn y cwestiwn ac wedi egluro gydag enghraifft. Er hyn, mae’r diffiniad ychydig yn aneglur a gellid bod wedi rhoi enghraifft fwy penodol.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

3.	 Edrychwch ar yr eitem isod ac atebwch y cwestiynau sy’n dilyn.

	 Ffynhonnell: Y Comisiwn Hawliau Anabledd

	 Mae deddfau gwahaniaethu ar sail anabledd yn golygu bod yn rhaid i gyflogwyr wneud 
“addasiadau rhesymol” i sicrhau bod rhywun ag anabledd yn gallu cystadlu am swydd: mae 
hynny’n cynnwys addasiadau fel gweithio gartref neu gael oriau hyblyg.

	 Mae newidiadau diweddar wedi gwahardd gwahaniaethu ar sail anabledd mewn meysydd eraill 
o fywyd, fel mynediad i siopau a gwasanaethau.

	 (a)	 Beth dylai cyflogwyr ei wneud i sicrhau bod pobl anabl yn gallu cystadlu am swyddi?	 [1]

	

	 (b)	 Yn ôl yr eitem, beth sydd wedi digwydd i’r canran o bobl anabl mewn gwaith ers 1998?
			   [1]

	

	 (c)	 Gan ddefnyddio enghraifft, eglurwch ystyr y term cynhwysiant cymdeithasol (social 
inclusion).	 [2]
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	 (ch)	 Eglurwch ystyr y term siawnsiau bywyd.	 [2]

	

	

	

	

	

	 (d)	 Nodwch ac eglurwch un rheswm cymdeithasegol pam efallai mae gwahaniaethu yn erbyn 
pobl anabl yn llai nag yr oedd yn y gorffennol.	 [3]

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.















Sticky Note
2 farc. Mae diffiniad yma ac enghreifftiau addas. Roedd nifer o’r ymgeiswyr yn ansicr iawn wrth geisio ateb y cwestiwn hwn.



Sticky Note
2 farc. Mae yma ymdrech i ddatblygu un pwynt, er bod y pwynt am fwy o bobl anabl yn y gymdeithas yn ddadleuol neu’n aneglur. Roedd sawl ymgeisydd wedi nodi sawl rheswm, ond heb esbonio. Dylid nodi bod y cwestiwn yn gofyn i’r ymgeiswyr nodi ac egluro 'un rheswm cymdeithasegol’.



6

(4512-51)

Arholwr
yn unig

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

4.	 Edrychwch ar y wybodaeth ganlynol ac atebwch y cwestiynau sy’n dilyn.

	 Ffynhonnell: Y Swyddfa Ystadegau Gwladol

	 (a)	 Gan roi enghraifft, eglurwch beth yw ystyr trosedd casineb.	 [2]

	

	

	

	

	

	 (b)	 Eglurwch pam mae cymdeithasegwyr yn gwneud astudiaeth beilot.	 [2]

	

	

	

	

	

Trosedd Casineb

Mae trosedd casineb (hate crime) yn drosedd sy’n cael ei chyflawni yn erbyn person neu 
eiddo ar sail eu nodweddion personol, er enghraifft crefydd, ethnigrwydd, anabledd neu 
ogwydd rhywiol (sexual orientation).

Cynhaliodd y Swyddfa Ystadegau Gwladol astudiaeth beilot. Yn yr astudiaeth roedd 
mwyafrif yr ymatebwyr yn credu eu bod yn gwybod beth oedd ‘trosedd casineb’ a’u bod 
nhw’n gallu egluro hynny yn eu geiriau eu hunain.

Er hynny, roedd rhai gwahaniaethau yn eu ffordd o ddeall y term, yn enwedig a oedd 
‘trosedd casineb’ hefyd yn cynnwys bwlio neu beidio. Roedd hynny’n golygu bod yn 
rhaid newid y cwestiynau ar gyfer yr astudiaeth derfynol.



(4512-51) Trosodd.
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	 (c)	 Nodwch ac eglurwch ddau reswm cymdeithasegol pam efallai mae gan rai pobl syniadau 
hiliol.	 [4]

		  Rheswm 1

	

	

	

	

	

	

		  Rheswm 2

	

	

	

	

	

	

	 (ch)	 (i)	 Nodwch ddull addas gallai ymchwilydd ei ddefnyddio i ymchwilio i agweddau tuag 
at drosedd casineb.	 [1]

	

	 (ii)	 Eglurwch pam mae’r dull rydych chi wedi ei ddewis yn addas ar gyfer yr ymchwil.
				   [2]

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (iii)	 Nodwch ac eglurwch ddau anhawster gall yr ymchwilydd eu cael wrth ddefnyddio’r 
dull rydych chi wedi ei ddewis.	 [6]

		  Problem 1

	

	

	

	

	

	

		  Problem 2

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.





















Sticky Note
Ni enillodd yr ymgeisydd yma, na llawer o ymgeiswyr eraill unrhyw farciau am y cwestiwn hwn. Ychydig iawn o ymgeiswyr oedd wedi llwyddo i esbonio pwrpas astudiaeth beilot.

Sticky Note
2 farc. Er mwyn ennill yr ail farc, roedd disgwyl i’r ymgeiswyr wneud mwy na chopïo rhan o’r darn darllen yn unig.



Sticky Note
2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi cynnig dau reswm, y cyntaf yn well na’r ail. Roedd modd ennill y 2 farc am roi mwy nag un rheswm neu am roi eglurhad manwl o un rheswm.

Sticky Note
3 marc. Mae’r ail reswm yn well na’r rheswm cyntaf, gan ei fod yn defnyddio iaith gymdeithasegol ac yn awgrymu'r broses o gymdeithasoli.



Sticky Note
4 marc. Er mwyn ennill y 2 farc arall, roedd angen defnyddio termau ymchwil e.e. dilysrwydd, neu gyfeirio at gyd-destun yr ymchwil.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

5.	 Darllenwch y darn canlynol ac atebwch y cwestiynau sy’n dilyn.

	  Ffynhonnell: http://www.asianimage.co.uk

	 (a)	 Nodwch un dull ymchwil gallai’r Athro Anthony Heath fod wedi ei ddefnyddio yn ei 
arolwg.	 [1]

	

	

	 (b)	 Nodwch ac eglurwch ddau reswm cymdeithasegol pam efallai mae rhai pobl o leiafrif 
ethnig yn llai tebygol o gofrestru i bleidleisio.	 [4]

		  Rheswm 1

	

	

	

	

	

		  Rheswm 2

	

	

	

	

	

Datgelu arferion pleidleisio lleiafrifoedd ethnig

Anthony Heath, Athro Cymdeithaseg, Prifysgol Rhydychen, oedd cyfarwyddwr Arolwg 
Lleiafrifoedd Ethnig mewn Etholiadau Prydain 2012.

Mae’r casgliadau yn rhan o’r arolwg mwyaf i arferion pleidleisio lleiafrifoedd ethnig sydd 
wedi’i wneud erioed ym Mhrydain.

Roedd yr arolwg yn dangos bod lleiafrifoedd ethnig yn dal i bleidleisio dros Lafur yn fwy 
nag unrhyw blaid arall. Er hynny, maen nhw’n llai tebygol o gofrestru i bleidleisio. Yn ôl yr 
arolwg hefyd diweithdra yw’r broblem fwyaf i lawer o bobl o leiafrif ethnig.
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	 (c)	 Disgrifiwch sut gall diweithdra effeithio ar statws person mewn cymdeithas.	 [2]

	

	

	

	

	

	 (ch)	 Gan roi enghraifft, eglurwch un rheswm pam efallai mae pobl o rai grwpiau lleiafrifol 
ethnig yn fwy tebygol o fod yn ddi-waith.	 [3]

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.















Sticky Note
2 farc. Mae’r rheswm cyntaf yn aneglur.  



Sticky Note
2 farc. Enghraifft dda o ateb sy'n defnyddio iaith a gwybodaeth gymdeithasegol yn effeithiol. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 Ffynhonnell: Addasiad o http://www.walesonline.co.uk/2011

	 (a)	 (i)	 Beth yw’r disgwyliad oes i ddynion yn ardaloedd mwyaf difreintiedig Cymru?	 [1]

	

	 (ii)	 Nodwch un rheswm dros y disgwyliad oes isel yn yr ardaloedd hyn.	 [1]

	

6.	 Edrychwch ar y wybodaeth ganlynol ac atebwch y cwestiynau sy’n dilyn.

‘Yn is na gwlad o’r trydydd byd’

Yn ôl y Cenhedloedd Unedig, mae gan bobl sy’n byw yn Liberia, yr 
Arfordir Ifori a Swdan ddisgwyliad oes cystal â rhannau o Gymru neu 
yn uwch. 
Mae’r disgwyliad oes i ddynion yng Nghymru yn dibynnu ar ble maen 
nhw’n byw. Yn y rhannau mwy cyfoethog o rai dinasoedd, gall dynion 
ddisgwyl byw hyd at 83. Er hynny, yn ardaloedd mwyaf difreintiedig 
Cymru, gall y disgwyliad oes i ddynion fod mor isel â 59.
Mae ymchwil wedi dangos bod cysylltiad rhwng amddifadedd 
(deprivation) ac iechyd gwael.

Mannau gwael am dlodi yng Nghymru
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	 (b)	 Gan roi enghraifft, eglurwch ystyr y term amddifadedd.	 [2]

	

	

	

	

	

	 (c)	 Gan roi enghraifft, eglurwch ystyr y term braint (privilege).	 [2]

	

	

	

	

	

	 (ch)	 Nodwch ac eglurwch ddau reswm cymdeithasegol pam efallai mae pobl yn y rhannau 
mwy cyfoethog o rai dinasoedd yng Nghymru yn mwynhau iechyd gwell na phobl yn yr 
ardaloedd mwyaf difreintiedig.	 [4]

		  Rheswm 1

	

	

	

	

	

		  Rheswm 2

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

















Sticky Note
Adran A - 40 marc. 
Mae peth gwybodaeth a dealltwriaeth gymdeithasegol yma, ond ar y cyfan, mae’r ymgeisydd wedi colli marciau am nad oedd digon o fanylder yn rhai o’r atebion. Mae’n werth cymharu'r Adran A yma gydag Adran A ymgeisydd B, sy'n llawer manylach o safbwynt cynnwys cymdeithasegol.

Sticky Note
2 farc am y rheswm cyntaf, er byddai’n ateb gwell pe byddai wedi nodi enghraifft o ‘nwyddau’. Roedd rhai ymgeiswyr wedi colli marciau yma oherwydd bod y ddau reswm yn rhy debyg. Roedd hi'n bwysig ceisio awgrymu rhesymau a oedd yn wahanol i’w gilydd. Er hynny, roedd modd cyfeirio at arian yn y ddau reswm, ond roedd angen esboniadau gwahanol.

Sticky Note
DIm marciau. Roedd nifer o ymgeiswyr yn gallu rhoi enghraifft ond yn cael anhawster i egluro ystyr y term 'braint'.

Sticky Note
2 farc. Byddai enghraifft gymdeithasegol yn well na’r enghraifft o golli cwsg, felly 2 farc lwcus! 
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Sociology - Unit 2 


Compulsory Core 


Question Answer Marks A  O 


1 One mark for each correct answer. 
Authority, Qualitative. Elite, Scapegoating, Secondary Research, 
Quality of Life 


6 1 
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Sociology - Unit 2 


Compulsory Core 


Question Answer Marks A  O 


2a £36,800 1 1 


2b Award one mark for both of the following.  Pensioners, families with 
children. 


1 1 


2c Unacceptable answers will not explain relative poverty. 


One mark is awarded to basic answers that may identify an issue 
linked to relative poverty. 


Two marks for basic explanation and an example. 


For three marks, there will be development with appropriate 
examples and a full understanding of relative poverty possibly 
comparing to absolute, subjective or environmental poverty. 


3 3 


2d One mark is available for a basic response perhaps suggesting that it 
is important to understand how people live. 


Two marks are available for answers that show some understanding 
or development, such as an explanation of what the information may 
be used for e.g. to decide how the government can help people. 
Three marks are available for a more sophisticated response e.g. to 
help decide government policy to help the poor or to reduce poverty, 
reduce social inequality. 


3 2 
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Sociology - Unit 2 


Compulsory Core 


Question Answer Marks A  O 


3a One mark for either make reasonable adjustments or homeworking or 
flexible hours. 


1 3 


3b It has increased or gone up. 1 3 


3c One mark is available for an acceptable example such as being able 
to feel part of society by owning property, having a job, being socially 
accepted, having money to travel and take part in leisure 
opportunities. 


Two marks are available for more development and/or use of 
specialist language e.g. deprivation, isolation, equal opportunities. 


2 3 


3d A basic response will offer something suggesting the chances of 
good or bad things happening to you. 


A detailed response will offer a degree of sophistication or 
development showing understanding of different example of life 
chances. 


2 3 


3e Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense. 


One mark is awarded to basic answers that may use the source to 
note changes in the law. 


Two marks will be awarded to fuller answers that may refer to 
examples, such as Paralympics coverage, characters on soap operas 
etc. 


Three marks are awarded to answer that use sociological language 
and attempt to explain why discrimination has decreased arguably. 
E.g. changes in law, socialisation, media. 


3 2 








© WJEC CBAC Ltd. 


29 


Question Answer Marks A  O 


4a One mark for a simple definition of the term lifted from the source. 
 


A further mark is available for an example. 


2 3 


4b One mark for a simple definition of the term. 
 


A further mark is available for development or an appropriate 
example e.g. to make sure people understand the questions, to make 
sure it finds out what it is looking for. 


2 1 


4c There are two marks available for each reason identified..  This is an 
open question and candidates may offer a variety of plausible 
reasons.  Any answers that show insight will be credited regardless of 
the reason offered. 
 


Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense. 
 


One mark is awarded to basic answers that may address the 
question but will be underdeveloped or rely on basic knowledge 
and/or accurate use of specialist language.  ‘People are racist or 
prejudiced, poorly educated. 
 


Two marks will be awarded to more detailed answers.  Accept 
answers that apply knowledge. 
 


‘People commit hate crimes because the Media have socialisted 
them not to like certain groups or they have had little experience so 
mistrust them. 
 


The same criteria should be applied to the second reasons.  E.g. 
another reasons people commit hate crimes is because they are 
prejudice against them due to primary socialisation within the family. 


4 3 


4d(i) Any acceptable sociological research method.  E.g. unstructured 
interviews, Questionnaires.  Use of secondary data such as analysis 
of official statistics. 


1 2 


4d(ii) One mark is awarded to basic answers that give a reasons for the 
suitability of the method. 
 


Two marks for some development of this.   Credit for in depth 
reasons and/or use of specialist language. 


2 2 


4d(iii) There are three marks available for each problem identified.  This is 
an open question and candidates may offer a variety of plausible 
problems.  Any answers that show insight will be credited regardless 
of the problem offered. 
 


Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense. 
 


Understanding of a key term is desirable for full marks to be awarded 
for either of the two sections.  Hints are provided but not restrictive, 
for example, problems may be practical – this is not specified in the 
text but can be rewarded if discussed. 
 


One mark is awarded to basic answers that may address the 
question but will be underdeveloped or rely on basic knowledge of the 
method chosen. ‘People may not want to take part’. 
 


Two marks will be awarded to more detailed answers. Accept 
answers that apply knowledge. 
 


‘People may tell lies because they want to create a good impression.’ 
‘People may not want to take part because they have been a victim of 
hate crime and it upsets them.  This is an ethical issue and they 
should have the right to refuse.  They may cause psychological harm 
if they take part. 
 


Three marks will be awarded to very detailed answers which show 
some evidence of sociological knowledge or language.  Credit 
answers that apply knowledge, or refer to the context of the question. 
 


'People may tell lies about hate crimes they have committed or be 
willing to reveal small crimes but not big ones and this makes the 
research lack validity. 


6 2 
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Question Answer Marks A  O 


5a One mark for any method – questionnaires, interviews etc. 1 1 


5b Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense. 


There are two marks available for each reason offered. 


One mark is awarded to a very basic answer that may be 
underdeveloped or rely on basic knowledge.  They do not think it 
matters who they vote for/will not make any difference. 


Two marks will be awarded to responses that refer to social issues 
such as feeling socially excluded, apathy, lack of ethnic minority 
politicians/role models. 


4 1 


5c One mark for a simple idea – they are not seen as important. 


A further mark is available for more detail and/or an example and 
development e.g. unemployment may lower a person’s social class 
position/may give them less prestige in others eyes. 


2 1 


5d One mark for a simple idea – they are not seen as important – e.g. 
people don’t give them jobs or racism. 


A further 2 marks are available for more detail and/or an example and 
development.  Specialist terminology used accurately should gain 3 
marks e.g. Discrimination, prejudice, racism. 


3 1 
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Question Answer Marks A  O 


6a(i) 59 1 1 


6a(ii) Deprivation, poverty, lack of health care. Poor health - not 
acceptable. 


1 1 


6b Unacceptable answers will offer responses that do not explain 
deprivation. 


One mark is award to a very basic answer definition of the term e.g. 
not having things others have/take for granted, example not essential. 


Two marks will be award to responses that attempt a definition and 
offer an example e.g. not having things that help people to live a 
happy/healthy life, such as a good education or healthy environment. 


Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense. 


2 2 


6c Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense. 


One mark is awarded to a very basic answer definition of the term or 
example e.g. having better chances than other people. Advantage. 


Two marks for a clear explanation with an example e.g. having 
advantages over other people, such as private healthcare or 
education. 


2 2 


6d Unacceptable answers will offer responses that do not address the 
issue or simply offer answers that are common sense. 


One mark is awarded to a very basic answer e.g. people in poor 
areas do not eat a good diet. 


Two further marks are available for the second reason. 


A second mark is available for answers that are more detailed and/or 
use specialist language e.g. people in deprived areas may live in 
poverty and not get basic essentials for a healthy life, such as healthy 
food. 


4 3 
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